



天凉了,大闸蟹终于开始长个了

9月18日可尝鲜,大批量上市要等国庆后

本报记者 陈婕

冷空气抵达,杭城高温全面偃旗息鼓。阵阵凉风中,大家关心的是,真正的秋天还有多远?还有,湖里的那些大闸蟹们,现在长得怎么样?

“天凉了,螃蟹第五次脱壳刚刚开始,目前还没有完成,比往年晚了20天左右。整体产量比往年略少,大批量上市应该要到国庆节后。”每年这个时候,都是王氏大闸蟹创始人王志强最忙的时间段,而今年是最让王志强操心的一年。

上周,我们报道了因为连续高温天,大闸蟹今年个头偏小,引起了很多读者的关注。目前情况看,螃蟹的质量究竟如何?

“浓缩的都是精华,今年大闸蟹质量很好,请消费者放心。”王志强笑言。



王志强(左)在了解螃蟹生长情况

吃天然饵料长大 投入成本相比人工饲料翻倍

鲜嫩的肉质、流油的蟹黄、饱满的蟹膏,一口下去满嘴鲜香,一只完美的大闸蟹究竟是怎么养成的?

“好蟹的第一个条件是,种苗好。王氏挑选7两公蟹、5两母蟹的优质螃蟹作为种蟹,放到崇明岛培育,孕育出优质蟹卵,然后放到各个基地养殖。蟹苗好,蟹才好。”王志强说。

每年春天天气逐渐转暖,就到了蟹苗投放的最佳时期。从投放蟹苗那一刻开始,蟹农们就每天都要奔波在湖面照料了。

王志强说,养蟹绝不是个轻松的活儿。对水质、泥沙、水草等环境要素的实时监测是重中之重,喂食、增氧是每日固定的流程。

“螃蟹喜欢在清澈干净的水中生活,还需要水草为其营造生长环境。”王志强透露,王氏在江苏固城湖、阳澄湖等优质水域有多处合作基地及几千亩品牌示范基地,那里平均水深1.5米左右,水清草肥。

大闸蟹吃什么?

“在我们基地,5月份就开始喂鱼、螺蛳,高蛋白,自然健康。”在养殖技术和喂养成本上,王志强舍得下成本。

跟人工饲料相比,这样的投入成本至少翻一倍。好处是,吃天然饵料长大的螃蟹,品质更好。“全程天然饵料喂养的蟹,跟很多以饲料喂养为主的蟹还是有很大区别的,肉质偏甜、油性更足、红膏多,就好比土猪跟肉猪的区别。”王志强说。

今年大闸蟹块头“浓缩” 品质优良价格更亲民

养了这么多年螃蟹,今年是什么原因最让王志强操心?

“极端高温对于蟹的成长,影响还是比较大的。”王志强解释,螃蟹是甲壳类动物,体型变化不像鸡鸭鱼那么灵活,主要是外壳不能随着身体的长大而扩大。因此,每次吸取足够营养以后,大闸蟹就会脱壳长出更大的新壳。当最后一次脱壳完成后,大闸蟹就可以上市了。

“气温高,螃蟹就会减少进食,生长变缓,因此,今年整体成熟期要比去年晚20天左右,而且今年大个头的蟹也会比较少。不过,品质很好,大家可以放心。”王志强介绍,9月18日王氏大闸蟹将少量上市,而真正成熟好吃,则要到国庆以后。

2022年以来,高温和疫情,影响了不少人的生产生活。王志强说,在提升螃蟹质量的情况下,王氏选择用更亲民的价格,给予消费者更多的实惠。也因此,今年王氏完成了“逆势而上”的销量。

“作为杭州亚运会官方供应商,我们应该承担起更多的义务和责任,用实际行动来回馈社会,回馈每一位消费者。”王志强说。



良山农副产品市场鸡蛋摊位

杭州鸡蛋收购价昨创新高 零售价破“7”在即

持续高温产蛋率下降、需求增、成本涨是主因

本报讯 昨天,建德产鸡蛋收购价达到6元/斤,比前天又上涨了0.15元,创下历史新高。

据了解,之前建德鸡蛋最高收购价出现在2017年8月下旬,为5.95元/斤。更早的时候,2014年8月下旬,建德鸡蛋收购价曾达到5.9元/斤。

在建德产鸡蛋收购价创历史新高之前,东北、河南、河北、湖北、山东、江苏等鸡蛋主产区的鸡蛋收购价均已创历史新高,如东北一周前就已创下收购价历史新高。

那么传导到零售端,鸡蛋价格怎么样呢?记者特地去杭州的农贸市场和超市逛了逛。

在浙江中河农贸市场,标着“建德鲜鸡蛋”的普通鸡蛋零售价为6.5元/斤。浙江凤起农副产品市场内,普通红壳鸡蛋的零售价已经卖6.8元/斤。

良山农副产品市场内,面对面有两个鸡蛋摊位,普通红壳鸡蛋零售价都是6.5元一斤,白壳鸡蛋卖7.5元一斤。“普通鸡蛋就当吸引人气吧,一筐鸡蛋算上破损,哪怕不算摊位租金也没钱赚。只能靠卖土鸡蛋赚点钱。”已经做了33年鸡蛋生意的陈师傅告诉记者,“最近这段时间,每次进货都涨价,今天晚上我又得去进货了。”

零售市场的鸡蛋价格与批发市场相比,有三五天到一周左右的滞后期。昨天,杭州市禽蛋行业协会给农贸市场鸡蛋零售价的指导价为7~7.5元一斤。

2014年8月下旬和2019年8月下旬,杭州市场鸡蛋零售价曾卖到7元/斤。接下来,不排除杭州鸡蛋零售价大范围破“7”并创历史新高可能。

鸡蛋收购价格为何会创下历史新高?

杭州市禽蛋行业协会负责人

表示,今年我国鸡蛋主产区出现历史罕见高温,而且持续时间过长,导致母鸡产蛋率下降严重,供应量下降,是推动鸡蛋价格创下历史新高的“罪魁祸首”。

其次,8月底9月初大专院校、中小学陆续开学,鸡蛋需求量大增;中秋临近,食品加工企业对鸡蛋的需求量也大幅增加,需求激增导致供需平衡出现倾斜。

另外,国内油价持续处于高位,推高了物流成本;饲料价格大涨增加了养殖成本,这些因素使得鸡蛋的成本大大增加。

杭州建德军跃养殖有限公司总经理杨军跃告诉记者,由于持续罕见高温,母鸡胃口变差,喝水增多,他的养鸡场产蛋率最低的时候只有77%~78%,而平时每天的产蛋率在91%以上,高的时候达到93%。他的养鸡场规模为15万羽,一天最多相差2.4万枚鸡蛋。

杭州市禽蛋行业协会估计,在持续高温天的后期,国内产蛋量的降幅估计达到15%~20%。

而随着学校开学,鸡蛋需求量大增。“学校对鸡蛋的需求量约占杭州市场鸡蛋供应量的8%,而在漫长的暑假,这一块需求几乎可以忽略不计。”该负责人介绍说。另外,中秋节前一二个月时间,也是食品加工企业一年当中用蛋量的高峰期。

一边是供应减少,一边是需求大增,供需平衡被打破,鸡蛋价格涨涨不休就不难理解了。

另据了解,跟疫情前的2019年相比,现在养鸡的饲料成本涨了三成以上,算上油价带来的成本上升,每斤鸡蛋的成本贵了一元多。加上物价上涨后用工成本上升,杭州禽蛋行业协会估计,接下来,鸡蛋价格仍将在高位运行一段时间。 本报记者 王燕平 文/摄